

机会的价值

孙文德

记得曾在一本书上读到一则故事，说一个小男孩问爸爸：“为什么我们这么富，有些人那么穷？”爸爸不愿回答，男孩却不停地问。最后爸爸说：“是机会。我们抓住了机会，穷人没有抓住。”读这个故事的时候，我是初中生。那个年代，全国工资一刀切，一个生活在城市的女孩很难理解富人和穷人的差别。不过“机会”二字还是给了我深刻的印象。

改革开放以来，中国人逐渐发现了机会的神奇。20年前下海摆摊的人成了中国的先富者，今天的摆摊者常常是无奈的下岗职工；10年前股民在股市暴涨中赚得盆满钵满，今天才想起来炒股的动不动变成“套中人”；最早到海南搞房地产的，赚钱以几亿几千万论，跟风者盖成的烂尾楼却面临被炸掉的局面；几十年前玩电脑玩出世界首富，今天玩电脑通常只利于找份好工作；在销售高潮中想到制定战略的企业可以在顶点起跳，在销售低谷中

低，环境负荷较低。但由于我国是典型的发展中国家，社会废钢积蓄量较少，而钢产量正处于增长期，因而电炉钢的比例不仅不会增长反而会降低。对其它工序而言，球团矿比烧结矿的环境负荷低，连铸连轧比模铸开坯和多火成材环境负荷低。

综上所述，从具体国情出发，进行工艺结构调整是做好我国钢铁工业结构调整的基础。其余如产品结构调整、企业结构调整都必须与工艺结构调整的合理化与优化相结合。在结构调整中必须大胆采用新技术，这样才能实现我国钢铁工业由粗放型向集约型的转变。

在结构调整的同时，还应对钢铁工业的排放物进行末端治理。通过调整结构、应用新技术、节能降耗，从源头上减少了排放物的量及有害物，从而减轻了钢铁企业末端治理的压力并为其创造一定的经济效益。这种双管齐下的做法可使我国钢铁工业在增长过程中大大减少环境污染。这样，

寻求策略的企业只为避免破产；甚至危机都是一个千载难逢的机会，如果你真懂得如何借力起跳的话。

不知何时机会就潜入一个概念之中，不知何时又从那概念中悄悄跑掉了。

培根说：“机会先送上它的头发，你没抓住，就可能摸到秃头了，或者先给你一个瓶颈，你没抓住，再得到的就是瓶身了。善于在一件事的开端识别机会，这是一种难得的智慧。”

大千世界，芸芸众生，虽然看起来都是一个鼻子两只眼，人据以为生的“主食”却很不一样，有的人仅仅靠吃饭活着，有的人靠吃知识活着，有的人靠吃信息活着，有的人靠吃机会活着。活着的结果怎么会一样呢？

现在，人人在忙。是不是忙得焦头烂额，就一定会成功呢？实际上，并非人人忙着成功，有些人其实是忙着失败。如果不善于倾听机会的敲门声，如果不善于抓住机会的手，所有的忙，又有什么用呢？

据说一个笃信神的人遇到洪水，相信神一定会救他，便祷告起来，这时一个划小船板的人请他上船，他说“不，神会来救我。”洪水涨了，一个驾帆船的人请他上船，他说“不，神会来救我。”最后，洪水淹没了他。此人死后问神：“我如此信奉您，您为什么不来救我？”神说：“不对，我救过你三次。”

人们从来都不缺乏机会，缺乏的只是识别机会的眼睛。□

经过10~15年的努力，我国钢铁工业的环境质量将显著改善，并将出现一批清洁工厂。再经过10~15年的奋斗，我国将出现一大批绿色钢铁制造工厂。

由此可见，结构调整是我国钢铁工业走向可持续发展的最关键的一步。

需要明确指出的是，这里讲的结构调整是在总量控制下的调整。目前社会上有一种倾向值得注意，即不少钢厂利用结构调整的机会盲目扩大生产规模。尽管总体来看，我国钢产量水平还要提高，但增长的速度必须得到有效控制，以达到生产规模与市场需求的基本平衡。这也是任何产业发展都必须遵循的客观规律。例如，我国家电行业竞相压价形成恶性竞争，严重影响了行业的发展后劲，其根本原因在于生产规模远大于市场需求。我国钢铁工业的结构调整必须从其它行业的沉痛教训中吸取经验，避免重蹈覆辙。□